
[2018년 최신판 해커스 CFP 핵심요약집] 1쇄 오타정정노트 

 
(2018. 04. 02. 업데이트) 

페이지 수정 부분 수정 전 → 수정 후 수정일 

제1과목 재무설계 원론 

23 4 절_03_2._표 

 

구 분 Fee-Only 

고객 

측면에서의 

장단점 

•모니터링 등 자산관리 시 

  ~ 번거로움 감소 
→ 

 

구 분 Fee-Only 

고객 

측면에서의 

장단점 

•모니터링 등 자산관리 시  

~ 번거로움 감수 
17.09.06. 

38 4 절_01_표 

 

비상상태에 

대한 

대비 정도 

비상자금지표 → 

 

 

 

 

(빨간색 글씨 추가) 

비상상태에 

대한 

대비 정도 

비상예비자금지표 
17.9.25. 

제3과목 위험관리와 보험설계 

104 2 절_05_4._② 
일부 보험사의 경우 ~ 근거하여 계약자의 조기사망에 ~ 설정하기도 한다. 

→ 일부 보험사의 경우 ~ 근거하여 피보험자의 조기사망에 ~ 설정하기도 한다. 
17.09.06. 

122 2 절_02_2._표 
 

요양병원간병비 수급자가 노익복지법상의~ → 

 

요양병원간병비 수급자가 노인복지법상의~ 

125 

3 절_04_2._① 

① 근로자의 평균임금이 최저임금액의 70%보다 적을 때 최저임금액의 70% 상당액을 평균임금으로 보아 산정한다. 

→ 

① 근로자의 평균임금이 최저임금액의 70 분의 100 보다 적을 때 최저임금액의 70 분의 100 에 해당하는 금액을 평균임금으로 보아 

산정한다. 

18.03.13. 

3 절_04_3._② 

② 평균임금이 최저임금액에 70%를 곱한 금액보다 적거나 ~ 임금이 없을 때에는 최저임금의 70%에 해당하는 금액을 근로자의 

평균임금으로 보아 산정한다. 

→ 

② 평균임금이 최저임금액에 70 분의 100 을 곱한 금액보다 적거나 ~ 임금이 없을 때에는 최저임금의 70 분의 100 에 해당하는 

금액을 근로자의 평균임금으로 보아 산정한다. 

129 4 절_02_1._⑤_표 

구 분 
피보험기간 

90 일 

이직일 

현재 연령 

30 세 미만 90 일 

30 세 이상 50 세 미만 90 일 

50 세 이상 및 장애인 90 일 
 

→ 

구 분 
피보험기간 

1 년 미만 

이직일 

현재 연령 

30 세 미만 90 일 

30 세 이상 50 세 미만 90 일 

50 세 이상 및 장애인 90 일 
 

17.09.06. 

135 

1 절_06_3._보험료

수정 종신보험 

• 최종보험료는 최종보험료에 도달하는 시기에 ~ 약간 저렴하다. 

→  

• 최종보험료는 최종보험료에 도달하는 시기에 ~ 일반적으로 약간 저렴하다. (빨간색 글자 추가) 

• 가입시점이 동일한 경우 보험료수정 종신보험의 최종보험료는 전기납 종신보험을 구입하는 경우의 보험료보다 높고 계단식보험료 종

신보험보다 낮다. (빨간색 문장 추가) 17.8.29. 

1 절_06_3._계단식

보험료 종신보험 

• 최종보험료는 평준보험료가 ~ 최종보험료 도달 1~2년 전에 구입하는 전기납 종신보험의 보험료와 동일하다. 

→  

• 최종보험료는 평준보험료가 ~ 일반적으로 최종보험료 도달 1~2년 전에 구입하는 전기납 종신보험의 보험료와 동일하다. 
(빨간색 글자 추가) 



• 가입시점이 동일한 경우 계단식보험료 종신보험의 최종보험료는 전기납 종신보험과 보험료수정 종신보험보다 높다. 
(빨간색 문장 추가) 

1 절_06_4._그래프 

제목 
보험료 비교 → 가입시점이 동일한 경우 보험료 비교 (빨간색 글자 추가) 

155 3 절_10_3._②_표 

생활유지비 입원 또는 ~ 지급 

벌 금 신체상해에 ~ 실손보상 

방어비용 구속되었거나 ~ 정액지급 

면허정지(취소)위로금 영업용에 ~ 지급 
 

→ 

생활유지비 입원 또는 ~ 지급 

벌 금 신체상해에 ~ 실손보상 

면허정지(취소)위로금 영업용에 ~ 지급 

(빨간색 글자 삭제) 

17.09.06. 

165 

1 절_02_1._③ 

_평준형 

• 연령 증가에 따라 정기보험 코스트 ~ 감소한다. 

→ • 평준형 사망급부는 적립금이 증가하게 되면 순보장금액은 줄어들지만 연령 증가에 따라 정기보험코스트(위험보험료)는 증가한다. 

1 절_02_1._③ 

_증가형 

• 계약자는 정기보험 적립금과 ~ 효과를 누릴 수 있다. 

→ • 피보험자의 연령이 증가함에 따라 정기보험의 비용이 증가하기 때문에 계약의 전기간에 걸쳐 상당한 금액의 보험료가 정기보험요

소에 사용되게 된다. 

제4과목 은퇴설계 

218 2 절_02_2._ ②_표 

농지연금 

한국농어촌공사 

부부 모두 만 65 세  
 

→ 

농지연금 

한국농어촌공사 

농지소유자 만 65 세 이상 

(종신연금의 경우 부부 모두 만 65 세 이상) 
 

17.09.06. 

234 2 절_12_3._ ② 
반환일시금 반납 시 ~ 분할납부(60 개월 한도)를 활용할 수 있다. 

→ 반환일시금 반납 시 ~ 분할납부(3 회~24 회)를 활용할 수 있다. 
18.04.02. 

251 2 절_07_2._④_표 금융상품 투자에 자신감이 있다. - - O 
 

→ 금융상품 투자에 자신감이 있다. O - - 
 

17.09.06. 
260 2 절_02_1._②_주석 

1) 해당 과세기간 중 종합소득금액 1 억원 이상 총급여액이 1.2 억원 이상인 경우 

→ 1) 해당 과세기간 중 종합소득금액 1억원 초과 총급여액이 1.2억원 초과인 경우 

제5과목 부동산설계 

352 1 절_16_2._표 

 

특 징 
•공사기간과 공사비 유리 

•외관상, 기능상 만족도 높은 부가가치 → 

 

특 징 

•공사기간과 공사비 유리 

•외관상, 기능상 만족도 높음  

•높은 부가가치 창출 
17.09.06. 

제6과목 투자설계 

408 1 절_05_3._③_사례 발행일 : 2013 년 9 월 3 일 → 발행일 : 2013 년 9 월 30 일 17.12.08. 

412 1 절_07_4._④_해설 

∴과세대상소득 총액 = 1,000,000 원 + 9,322,020 원 = 10,322,020 원  

세금 계 = 10,322,020 원 ×  15.4% = 1,589,590 원(10원 미만 절사) 

→∴과세대상소득 총액 = 800,000 원+9,322,020 원 = 10,122,020 원  

세금 계 = 10,122,020 원 ×  15.4% = 1,558,790 원(10원 미만 절사) 

17.09.06. 

434 
3 절_ 

01_③_장기금리선물 
 

 

   

 →  

 

   

 17.12.08. 

제7과목 세금설계 

497 4 절_04_3._표 

 

주택마련저축 

소득공제 
근로소득이 ~ 납입금액 ~ → 

 

주택청약종합저축 등 

소득공제 
근로소득이 ~ 

납입금액 

~ 
17.09.06. 



498 4 절_05_1._표 

 

그 밖의 소득공제 

(조세특례제한법) 

주택마련저축 

소득공제 
O X → 

 

그 밖의 소득공제 

(조세특례제한법) 

주택청약종합저축 

등 소득공제 
O X 

501 5 절_02_4._표 
적용

대상 

• 과세기간 ~ 세대주가 주택마련저축공제와 ~ 

• 해당 과세기간의 ~ 
 

→ 
적용

대상 

• 과세기간 ~ 세대주가 주택청약종합저축 등 공제와 ~ 

• 해당 과세기간의 ~ 
 

506 7 절_02_3._표 (2) 법정기부금 [종합소득금액 – (1)] ×  100% 
 

→ (2) 법정기부금 종합소득금액 ×  100% 

(빨간색 글자 삭제) 
17.12.08. 

512 1 절_05_3._표 

 

= 차감세액 부수(-)인 경우에는 ~ 

- 기납부세액 
금지금 매입자 납부특례 

기납부세액  

+ 재고납부세액 과세유형전환 시 ~ 

→ 

 

= 차감세액 부수(-)인 경우에는 ~ 

- 기납부세액 
 

+ 재고납부세액 과세유형전환 시 ~ 

(빨간색 글자 삭제) 

17.09.25. 

제8과목 상속설계 

591 3 절_05_1._② ② 검인이 필요한 유언방식 → ② 사후 검인이 필요한 유언방식 (빨간색 글자 추가) 

17.09.06. 

591 3 절_05_1._②_표 
 

• 자필증서유언   • 녹음증서유언   • 비밀증서유언 → 

  
  
 

•자필증서유언    •녹음증서유언    •비밀증서유언 

[참고] 공정증서에 의한 유언은 검인이 불필요하고 

구수증서에 의한 유언은 이미 검인을 받고 있으므로 

사후 검인이 필요하지 않음 (빨간색 글자 추가) 

613 2 절_09_5._표 

납부기간 2 개월 이내 5 년 이내 관련 없음 

과세관청 

허가 

불필요 필요 필요 

담보제공 X O X 

가산금 X 연 1.6% X 
 

→ 

 

납부기간 2 개월 이내 5 년 이내 관련 없음 

담보제공 X O X 

가산금 X 연 1.6% X 

(빨간색 글자 삭제) 

615 3 절_01_3._① 
거주자가 ~ 증여자는 국제조세조정에 관한 법률에 따라 증여세를 납부할 ~ 

→ 거주자가 ~ 증여자는 상속세 및 증여세법에 따라 증여세를 납부할 ~ 

17.12.08. 

627 4 절_03_2._② 

- 상기 산식에 의해 가중평균한 가액이 1 주당 순자산가치에 70%를 곱한 금액보다 낮은 경우 1 주당 순자산가치에 80%를 곱한 

금액으로 한다. 

→ 
- 상기 산식에 의해 가중평균한 가액이 1 주당 순자산가치에 70%를 곱한 금액보다 낮은 경우 1 주당 순자산가치에 70%(2018 년 

4 월 1 일 이후 80%)를 곱한 금액으로 한다. 

631 5 절_05_2._표 

 

절세 면에서 

유리한 점 

•10%(가업승계 과세표준 30 억원 

초과 시 20%)의 ~  적용받는다. → 

 

절세 면에서 

유리한 점 

•10%(가업승계 과세표준 30 억원 초과 

분부터 20%)의 ~ 적용받는다. 17.09.06. 

 


